

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

# 把政治工作威力充分发挥出来

■国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

**编者按**

“国家大柄，莫重于兵。”我军是人民军队，是革命的武装力量，政治工作是我军的看家本领，是我军的最大特色、最大优势，是我军同一切其他性质军队的最大区别，也是我军保持人民军队性质、宗旨、本色的重要保障。当前，世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变化，我军在政治上面临的考验错综复杂。面对新的形势和任务，我们要更加坚定自觉地贯彻新时代政治建军方略，把政治工作威力充分发挥出来，确保部队建设坚定正确的政治方向，确保我军永远立于不败之地。

人民军队政治工作的威力是在长期的革命、建设、改革中持续淬炼出来的。党的十八大以来，习主席对我军政治工作高度重视，强调“要把政治工作威信在全军牢固树立起来”“把政治工作威力充分发挥出来”。这些重要指示精神，为加强和改进新时代政治工作指明了前进方向、提供了根本遵循。新征程上，我们必须下气力增强政治工作威信、发挥政治工作威力，为如期实现建军一百年奋斗目标、高质量推进国防和军队现代化提供坚强政治保证。

把正根本指向，服务部队战斗力的提高。习主席指出，政治工作本身对战斗力形成和发挥起着十分重要的作用。这是对政治工作生命线作用发挥的规律性揭示。我军根本职能是打仗，战斗力标准是军队建设唯一的根本的标准，政治工作必须保障战斗力标准在军队建设各个领域、各项工作中贯彻落实。前进道路上，面对一些单位战斗力标准立得不够硬、不够实的问题，必须立起大抓战斗力建设的鲜明导向，确保政治工作聚焦能打胜仗来筹划展开，围绕能打胜仗来推进落实，依据能打胜仗来检验评估，在推进政治工作向战为战中把最大优势转化为制胜优势。

培塑优良作风，永葆我军性质宗旨本色。作风优良才能塑造英雄部队，作风松散可以搞垮常胜之师。一路走来，我军政治工作以其强大的政治引领、思想铸魂、组织凝聚等作用，为我军培塑优良作风凝心、聚力、固本，推动人民军队作风建设不断走向深入。但作风建设具有反复性和顽固性，作风建设不可能一蹴而就、毕其功于一役。前进道路上，必须进一步把政治工作威力充分发挥出来，以刀刃向内的勇气革除积弊，以驰而不息的韧劲锤炼作风，为有效履行使命任务提供坚实作风保障。

二

政治工作的生命线作用，从来不是在回避矛盾中实现的，而是在直面问题、破解难题中彰显的。当前，面对使命任务拓展、内外环境变化带来的新挑战，唯有正视现实矛盾，以务实创新的举措破解发展瓶颈，才能真正发挥威力。

重在增强政治工作群众性和渗透

## 强军要论

## “自觉靠前”与“甘于靠后”

■徐子豪 林孝汉

### 群言集

“吃苦在别人前头，享受在别人后头”，这是王杰日记里的一句话。走进王杰事迹陈列馆，展柜中的两双解放鞋引人驻足——一双浅口、鞋帮低矮；一双深口，鞋帮高立。当年，深口鞋专用于坑道施工时保护脚踝免受碎石刮伤。一次任务中，作为经验丰富的老兵，王杰毫不犹豫地穿上了防护性能较弱的浅口鞋，把深口鞋让给了新战友，将受伤的风险留给了自己。这看似寻常的“一让”，却生动诠释了一名共产党人、革命军人既自觉靠前又甘于靠后的主动担当与崇高境界，为新时代广大官兵立起了鲜明的行为导向与价值坐标。

自觉靠前与甘于靠后，看似一前一后相互矛盾，实则是共产党人、革命军人坚强党性、高尚品格和优良作风的有机统一。“今天，衡量一名共产党员、一名领导干部是否具有共产主义远大理想，是有客观标准的，那就要看他能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，能否吃苦在前、享受在后”。眼下，正处于打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键时期，军队党员干部唯有将自觉靠前的担当和享受在后的境界结合起来，既敢打敢拼、攻坚克难，又脚踏实地、久久为功，方能真正担负起捍卫国家主权、安全、发展利

益的使命任务。

自觉靠前，体现的是使命在肩、舍我其谁的主动担当。自觉靠前，源于对党和人民事业的无限忠诚，表现为在关键时刻豁得出、危急关头顶得上的无畏行动。从革命战争年代“跟我上”的呐喊，到和平建设时期抢险救灾中的最美逆行、练兵备战中的冲锋姿态，自觉靠前是一代代共产党人、革命军人拼搏奋斗的真实写照。前进道路上，做到自觉靠前，就要筑牢思想根基，坚定理想信念，深刻认识国家安全环境的复杂形势与自身肩负的神圣职责，不断激发锤炼过硬本领的责任感、使命感、紧迫感，发扬一不怕苦、二不怕死的战斗精神，真正做到召之即来、来之能战、战之必胜。

甘于靠后，彰显的是功成不居、淡泊名利的襟怀修养。甘于靠后，体现的是一种境界的超然与品格的沉淀，是对共产党人、革命军人“功成不必在我，功成必定有我”的人生观、价值观、得失观的生动诠释。现实中，一些党员领导干部违纪违法甚至坠入犯罪深渊，一个主要原因，就是热衷于追名逐利，最终被利益诱惑冲垮了革命意志的堤坝、冲毁了理想信念的阵地。前进道路上，践行甘于靠后，就要不断加强主观世界改造，牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观，摒弃追名逐利的浮躁心态，在荣誉面前懂得谦让，在利益面前保持淡然，正确处理好公与私、义与利、“大我”与“小我”的关系，时刻为党分忧、为国为民奉献。

政治工作是做人的工作，离开官兵这个主体就空对空了。当前，有些政治工作内容脱离官兵思想实际，形式固化单一，难以触及官兵思想深处，造成“会上热、会后冷”等问题。破解这一矛盾，必须坚持走好新时代党的群众路线，充分尊重官兵主体地位和首创精神，着眼于人、着力于人，始终同官兵坐在一条板凳上想问题，让政治工作“沾着泥土、带着温度”，渗透到官兵工作生活的每一个角落，在消除“距离感”“陌生感”中不断凝聚起“心往一处想、劲往一处使”的强大合力。

重在建强政治干部队伍。政治干部是开展政治工作的主体力量，其思想观念和能力素质直接决定着政治工作的质效。当前，一些政治干部能力不强、威信不够的问题还客观存在，难以适应强军使命要求。破解这一矛盾，政治干部特别是政治领导干部必须牢记“党代表”身份，自觉加强革命性锻造，进一步归正政治品质、思想品格和工作作风，以身作则、率先垂范，自觉清除形形色色损害形象威信的负面因素，让政治工作威信常在、威严常显，以过硬作风和形象感召部队、取信官兵。

重在恢复和弘扬政治工作优良传统。政治工作的优良传统，是政治工作威力的“根”与“魂”，是我军特有政治优势和克敌制胜法宝。当前，一些单位和个人对政治工作优良传统重视不够、传承有待加强。必须把恢复和弘扬政治工作优良传统作为紧迫政治任务来抓，构建融学习教育、实践转化、制度规范、检查问效于一体的学用模式，从优良传统中汲取丰富营养，深刻领悟其中传承的思想、蕴含的精神，并对其进行创造性转化、创新性发展，真正守住根子上的东西，弘扬传统上的优势。

三

新征程上，把政治工作威力充分发挥出来，要求我们必须在检视思维理念、规范运行模式、创新方法手段等方面下功夫，确保政治工作持续焕发活力、威力，在新的时代条件下不断增强我军政治优势。

检视思维理念。理念是行动的先导，一定的发展实践都是由一定的发展理念引领的。发展理念是否正确，从根本上决定着发展成效乃至成败。把政治工作威力充分发挥出来，必须坚持守正创新，既注重正本清源、固本培元，归正政治工作方向，又注重探索创新、开

辟新境，不断增强政治工作的时代感和生命力。坚持求真务实，强化政治工作的目标导向、问题导向、效果导向，坚持虚功实做、久久为功，在深化、转化上下功夫，在具象化、细微处下功夫，确保政治工作落到实处。坚持创新发展，根据强军使命任务、官兵需求呼声，持续创新完善政治工作内容体系，推进我军政治工作更好地体现时代性、把握规律性、富于创造性。

规范运行模式。政治工作运行模式是否科学合理，直接决定了政治工作的开展成效，影响着政治工作威信威力。如果政治工作运行没有章法、杂乱无序，其效果则必然难以保证。把政治工作威力充分发挥出来，必须坚持以条例法规为遵循、以单位实际为依据，建立制度化规范化运行机制，防止想到哪抓到哪、想到啥就干啥。加强研判预测，增强政治工作的预见性针对性，对易偏差的工作多提醒敲警钟，对易反弹的问题反复抓抓反复，对易突发的情况多预案细准备，对易疏漏的环节多留心兜住底。坚持层级管理、按级负责，既做到分工负责、各司其职，又注重统合资源、整合任务，实现上下联动、同向发力。

创新方法手段。政治工作过不了网络关口就过不了时代关，只有积极运用网络新技术、占领网络新阵地，才能实现“政治+科技”的叠加效应。把政治工作威力充分发挥出来，必须紧紧围绕网上政治工作功能，搞好硬件升级改造和软件开发应用，给政治工作插上“信息化翅膀”，不断增强政治工作的影响力辐射力。必须充分利用网络新媒体传播速度快、覆盖范围广、交互性强等特点，把政治工作由平面引向立体，由单向引向多维，由静态引向动态，由抽象引向鲜活。必须强化科技赋能，通过数据的采集、挖掘和分析、利用，精准掌握各类工作对象思想心理行为特点、动态动向，确保政治工作在“精准”开展中充分发挥强大威力。

(执笔：杜中武、魏玉宽、范斌)



## 读史札记

在皖南云岭，一直流传着“陈不离粟，粟不离陈”的团结佳话。1940年，在营溪战斗中，粟裕因不想放弃军事物资而改变作战计划，导致敌军主力逃脱。陈毅为此极为生气，与粟裕争得面红耳赤。最后，经过开诚布公的交流，粟裕诚恳接受了陈毅的批评，为后续黄桥战役的正确决策和胜利奠定了基础。80多年过去了，这一故事仍然给我们以深刻启示：真正要团结就要敢于批评，一味回避矛盾、掩盖分歧不是团结。

团结从哪里来？习主席指出，“批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器，也是加强和规范党内政治生活的重要手段”，强调“党内要开展积极健康的思想斗争，帮助广大党员、干部分清是非、辨别真假，坚持真理、修正错误，统一意志、增进团结”。这表明，能不能团结关键看敢不敢拿起批评的武器。要清醒看到，一个真正团结的集体，并非如一潭静水般波澜不兴，洋溢着所谓“一团和气”。“一团和气”的表面平静，往往潜伏着涣散与危机。倘若一个集体内部，只有无原则的附和与敷衍，对错误倾向、缺点问题视而不见、听之任之，那么分歧与矛盾并不会自行消失，而是会在暗中积累、发酵。这种回避矛盾、粉饰太平的“假团结”，如同掩耳盗铃，损害的是集体的长远利益，最终导致组织凝聚力、战斗力的实质性削弱。而开展积极健康的批评与思想斗争，对于真正的团结具有不可替代的促进作用。唯有牢牢坚持好、运用好、发展好批评这一促进团结的重要方式，及时清除思想上的灰尘，纠正认识上的偏差，制止行为上的失范，方能淬炼出坚如磐石的团结。

开展积极有益的批评，首在恪守“团结—批评—团结”的基本原则。我们倡导的批评，绝非简单粗暴的指责，更不是用来泄私愤和报复打击的手段，而是要将批评置于团结的愿望之下，使矛盾得到解决、错误得到修正，并在新的基础上达到新的团结。要认识到，批评不是目的，而是手段，其出发点在于“惩前毖后、治病救人”，落脚点在于实现更高水平的团结。实践中，批评者应秉持公心而非私心，时刻怀着帮助同志、改进工作的诚意，在批评时做到客观公正；被批评者则应以闻过则喜的襟怀，勇于自我批评、真诚接受批评。唯有如此，才能通过批评和自我批评不断统一思想、统一意志、统一行动，凝聚起矢志强军、团结奋斗的磅礴力量。

开展积极有益的批评，贵在讲求实事求是。批评的生命力在于真实，没有客观事实支撑的批评既难以让人信服，更无法解决问题。只有在批评中坚持以具体事实为依据，既不夸大其词、上纲上线，也不轻描淡写、隔靴搔痒，才能不断纯洁思想、纯洁组织、纯洁队伍，让批评真正成为清除政治灰尘、抵御思想侵蚀的有力武器。这就要求我们，必须让批评基于事实和

# 真团结就要敢于真批评

■胡宇莹

依据，具体问题具体分析，谈危害据事论理、恰如其分，明确指出问题的表现、性质和影响，提要求对症下药、具体可行，避免空泛议论和主观武断。如此一来，严肃务实的批评就如同良药，虽然苦涩，却真正利于“病体”康复，既易为人所接受，也能收到实效。

开展积极有益的批评，重在领导干部带头营造民主健康的环境氛围。“风成于上，俗化于下。”领导干部对待批评的态度，直接影响一个集体的风气。领导干部唯有率先垂范，带头欢迎批评、鼓励批评、包容批评，展现出从谏如流的诚意和自觉，方能带动他人敢于批评、积极批评。因此，各级领导干部必须坚决反对专断作风，破除“爱惜羽毛”，怕得罪人的好人主义，保护那些敢于提出批评意见的同志，倡导把“隔山炮”变成“当面锣”，在以身作则中营造一种知无不言、言无不尽、言者无罪的民主氛围，让健康的批评声在集体内部畅通无阻。长此以往，当自上而下形成用真批评促进真团结、以真团结保障真批评的良性循环，一个集体便能永葆生机活力，从而凝聚起强军兴军的强大正能量。

## 做好调查研究须坚持唯物辩证法

■李铁铮 邱园园

### 理论纵横

在纪念陈云同志诞辰120周年座谈会上，习主席号召“我们要学习陈云同志的科学思想方法和工作方法”，指出“他提炼出‘不唯上、不唯书、只唯实，交换、比较、反复’这一充满唯物辩证法的‘十五字诀’”“他把调查研究作为决策的重要前提”。调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功。陈云同志提出的“不唯上、不唯书、只唯实，交换、比较、反复”的“十五字诀”，深刻回答了在调查研究中“如何认识客观世界”“如何把握事物规律”“如何形成科学决策”等根本性问题，是至今仍闪耀着真理之光的宝贵思想财富，为我们

在新时代开展调查研究，精准把握实际、科学制定决策、有效解决问题提供了贯穿始终的科学方法论指引。

锁定调研根本，立足实际寻真相。“只唯实”是“十五字诀”的核心与灵魂，它确立了调查研究的根本准则：坚持实事求是，一切从客观实际出发。“不唯上、不唯书、只唯实”，清晰划定了“唯实”与“唯上”“唯书”的辩证关系，即上級指示与书本理论固然是重要的参考，但必须把客观实际作为检验真理、作出决策的最终标准。在调查研究中坚持“只唯实”，意味着在调研的起点上，必须树立鲜明的问题导向，聚焦真实存在的矛盾与问题展开研究，坚决杜绝“带

着预设结论找证据”。在调研过程中，要坚持求真务实、实事求是，既不夸大地、文过饰非，也不回避矛盾、掩盖问题。在形成结论时，必须坚持以事实为依据，确保观点源于事实、结论符合规律。这就要求我们，要做到“只唯实”，就必须破除教条主义束缚，决不能把书本当教条一味“按图索骥”，而应以发展的眼光看待变化着的实际；必须摒弃个人主观臆断，以系统的调研取代片面的印象；必须拒绝形式主义做派，坚持走出办公室、会议室，深入基层一线掌握鲜活的第一手资料。唯有如此，将调查研究之根深扎于客观实际的土壤，后续的一切分析、决策才不会沦为无本之木、无源之水。

拓宽认知视野，兼思广益补短板。

“交换”，就是交换意见，是调查研究中必须掌握的科学方法。陈云同志曾生动比喻：“比方说看这个茶杯，你看这边有把没有花，他看那边有花没有把，两人各看到一面，都是片面的，如果互相交换一下意见，那末，对茶杯这个事物我们就会得到一个全面的符合实际的了解。”现实中，每个人因视角、经验、立场的不同，对同一事物的认识难免片面，容易导致“只见树木，不见森林”“只见新芽，不见落叶”的现象。唯有通过坦诚、充分的意见交换，才能整合这些片面认知，逐步掌握事物的全貌与本质。在调查研究中践行“交换”，就要保证主体的多元性，广泛听取利益相关方、专家学者、基层群众

比较与纵向比较有机结合起来，在二者协同作用下实现对事物矛盾和发展规律的准确把握。此外，在运用“比较”方法时，还应注意可比性和全面性，既要确保比较对象具有一定的相容性，也要兼顾定量与定性相结合，如此方能深入探究差异表象背后的深层原因与内在规律。

深化认知迭代，审慎完善求精准。“反复”是追求真理的必然过程，体现了认识事物的辩证发展规律。陈云同志指出：“人们对事物的认识，往往不是一次就能完成的。”这揭示了获得客观真理的过程，必然是一个在实践中不断深化、修正、完善的螺旋式上升过程。在调查研究中强调“反复”的核心要义在于，“反复”是基于新事实、新信息对原有认识进行有节奏、有反馈的持续审视与完善，目的在于推动认识与实践在动态中趋向统一，而不是一味追求“终极真理”“完美结论”。具体而言，在实践中开展调查研究时要做到“反复”，一方面是在调研形成初步结论后，不要匆忙定论，而要静下心来将初步得出的结论进行反复酝酿、质疑与打磨，检视论据是否充分、推理是否严密，在循环往复中不断提升结论的全面性和可靠性。另一方面，是制定的决策在付诸实施后，必须对其进行动态跟踪评估，及时收集各方反馈意见，发现新问题、新矛盾、新变化，并据此对原有结论与决策进行必要的调整与优化，最终确保把“问题清单”变成“成果清单”。